

曲健伟： 高山流水指间起 深幕之后隐风云



YMG全媒体记者 张钧 盖鹏 摄影报道

一台好戏往往能给人以抚慰心灵的温情与力量。在烟台的各大剧场，戏曲、话剧、舞剧、儿童剧好戏连台，你方唱罢我登场，台上的演出精彩绝伦，台上的人物光鲜亮丽，而这些，都离不开幕后工作者的默默付出——音响师，他们的“舞台”很小，但他们的世界却很大。

“没声音，再好的戏也出不来。”在舞台艺术中，音响师具有举足轻重的地位。近日，记者走进烟台市文化艺术中心歌舞剧院，采访了资深音响师、录音师曲健伟，听他描绘那片小小舞台背后的“大世界”。

一堂跨专业课 让他与音响事业结缘

1986年出生于牟平的曲健伟，6岁起开始学习手风琴，2005年考入鲁东大学艺术学院。家乡的学校、对口的专业、毕业后稳定的“铁饭碗”，这一切看上去都足够令人羡慕，但曲健伟却并不喜欢这种仿佛一眼能看到头的人生轨迹。正当他对前途感到迷茫之时，一堂跨专业课，改变了他的命运。

随着多媒体数字产业的飞速发展，电子音乐制作专业作为一门新兴的音乐专业也迅速发展起来。听说这个专业很时髦，带着好奇心，曲健伟旁听了

一节专业课。课堂上，老师和学生演奏的并不是手风琴这样的传统乐器，而是通过操作电脑软件，制作出传统乐器无法生成的奇妙声音。如今回想起来，在那堂课上，那些突破传统乐器桎梏，时而动感、时而空灵的美妙声音，让曲健伟为之震撼。“在那一刻，我才发现自己最该去的地方不是教室讲台，而是舞台幕后。”曲健伟说。

说干就干，一个学期后，曲健伟决定转专业。相比于专精某种乐器的乐手，电子音乐制作更像是作曲家、乐手和录音师的结合体，需要一个人完成作曲、编曲、录制、混音和后期制作等一系列的工作，对个人综合素质要求很高。

为了把握所有乐器和声部的平衡点，曲健伟自购设备和音源，一首首“扒带”，以掌握不同音乐风格的配器和旋律走向，进而尝试原创作曲。

到了大三，曲健伟又将学业重心转到录音混音，该专业方向适用性更强，同时也要精通各种艺术风格，对作品与演奏、演唱再认识、再设计、再体现，使之变得更充实、更适合于听觉欣赏的要求。“声音包罗万象，作为一名幕后工作者，必须要将每项细节做到尽善尽美，才能为表演者和观众带来最好的现场体验。”曲健伟说，在校期间，他就已经为将来的职业道路做好充分准备，希望能成为一名优秀的“声音工作者”。

身兼数职 为观众带来近千场听觉盛宴

2009年，曲健伟大学毕业后考入烟台市歌舞剧院。那时候，音响行业人才在烟台还很稀缺，他刚入职就担负起全市各大演出的音响保障和录音、混音等工作，时间安排得满满当当。

音响师需要根据演出场地和需求，合理搭建音响设备，并考虑声音的传播、扩散和反射等因素，以确保音质的均衡和清晰。作为刚入职的新人，曲健伟虽然学过舞台音响专业相关知识，但没有实操经验，对烟台各演出场所声学环境和设备状况了解甚少。为此，一有演出他就到场跟随师傅学习操控技巧。每天除了睡觉，眼睛一睁开就是装台、演出、拆台。时间久了，曲健伟逐渐找到了窍门。他告诉记者，避免喇叭里突然发出刺耳的尖叫是音响师最基本的操作，演出中除了合理摆放麦克风和音响的位置外，音响师需要耳灵手快地控制好调音台，在保障声音效果不失真的前提下，再对声音进行美化包装。

“很多人以为音响师只是负责调节麦克风的音量，那是错的，这里面大有学问。”在曲健伟看来，音响是舞台艺术中一个不可缺少的组成部分，没有高素质的音响师及高质量的舞台音响做保障，就没有舞台艺术的成功展现。如何通过音响设备对演员的演唱、舞台声音效果进行美化与包装，非常考验音响师的操控能力。“每接到一部新戏的任务，我首先需要熟悉剧本，再根据演员的声音特点和剧情做音响设计。”曲健伟告诉记者，每位演员的音色不同，必须经过不断地调试以求达到最理想

的效果。

身兼舞台音响和录音、调音多职，曲健伟的主要工作分为现场扩声和前期制作。前期制作就是把演员的干声录下来，然后跟着伴奏去做一些节奏、音准等问题的修正。而每位演员的声音有自己的特点，曲健伟就会做一些声音上的均衡，把演员声音优点的部分放大，不是特别好听的地方进行音色处理。除了这些基本的调整，后期还会做一些母带上的处理，最终成品出来再做一下平衡。“通俗地说，调音就像音乐界的修图软件。”曲健伟说。

如今，在歌舞剧舞台上，除了演员的演唱和乐器伴奏，舞台效果的运用也逐渐出现在艺术创作中，这些用于表现风、雨、雷、电等的效果声会让舞台场景更加逼真，但在一定程度上也给音响师

出了一道难题。“在歌舞剧《长岛情》中就有很多海浪、船歌号子等效果声，一开始操控不熟悉时，效果反而不好。”

曲健伟介绍说，效果声需要配合演员的表演节奏，与演员形成默契，这对音响师的操控能力有较高要求。经过反复实践，他克服了音效上的种种困难，在《长岛情》正式上演时，观众们在观剧过程中得到了美妙的听觉享受，演出大获成功。

《海市》《胶东儿女》《英雄胶东》《长岛情》《审判日》……曲健伟的音响技术在一年又一年、一台接一台的大型歌舞剧演出中经受住了考验。14年来，他参与了近千场演出，并以“零差错”赢得了社会各界的好评，成为业界标杆。

心怀热忱 助推烟台舞美行业共同发展

随着时代发展，舞台艺术紧跟时代潮流，呈现出创新性和多元化发展的态势。技术设备频繁更新、艺术理念持续升级，从业14年的曲健伟从未懈怠，始终走在行业最前沿。

今年6月、7月，曲健伟跟随大型原创音乐剧《审判日》剧组奔赴郑州、滨州、潍坊、淄博、济宁等地演出。每到一地，他都要根据场地特点仔细调试音响，以保证现场演出达到最好的效果。“不同的城市有不同的特点，音乐厅、剧场、演艺厅的声场条件也有很大差别。”曲健伟说，参与音乐剧《审判日》的巡演，为他在复杂条件下保障演出效果积累了丰富的专业经验。

曲健伟还多次到中国戏曲学院、上海戏剧学院等高校学习。每到一座城市，他一有机会就要去当地大剧院、录音棚观摩艺术演出和声音录制，一旦发现亮点，立刻向工作人员虚心请教。

“近年来，我们一直在强调‘大舞美’概念。随着时代的发展，声音作为舞台表演的一部分，不再只停留在为舞台服务上，舞美的创造力早已在更为广阔的领域蔓延，渗透在广袤的演艺空间。”曲健伟说，舞台音响和录音工作凸显的特点是跨界，也是跟未来科技发展最具密切联系的艺术门类，各行各业相辅相成，创作日趋多元化，更像是一个展示众学科集成化的综合性平台。“所以，这就要求我活到老、学到老，只有多学习、多交流，才能摸清行业脉搏，为烟台音响事业乃至整个舞美行业添砖加瓦。”

烟台舞美行业目前还处在起步阶段，业内水平参差不齐，缺少行业标准和交流平台。为了带动行业共同发展，2021年，烟台市戏剧家协会舞台美术学术委员会正式成立。作为委员会秘书长，曲健伟乐意与大家分享自己的知识、经验和实操技术，并注重挖掘人才，起到传帮带作用。

舞台是曲健伟这些音响行业工作者的战场，观众满意、演员满意就是他们矢志不渝的奋斗目标，这些幕后英雄们始终在不同时间、不同场合默默工作、默默付出。他们不是明星，因为他们从不会出现在观众面前；但他们又是明星，因为照亮别人的人，才是真正明星。

